
 

 

   

 

Þ[kksjBk Hkk’kk lgt lqanj  

cq>s xhnj cq>s ckanjß 

                   & Jh fuokl ikuqjh 

 

1½ vuqdjukRe lcn& ijfdjfr ikoy fHkuq&fHkuq lkMk+ ds udy ls 

cuy lcn xqyk [kksjBsa Hkksjy gbA tsjax& ljlj] QjQj] VjVj] 

jVjV] xjxj] [kj[kj] iViV ] ViVi] gjgj] fVifVi vkjks&vkjksA  

       esusd vblu lcn ibr vNj ys lq: goks gb vkj rdj 

myVko ikoy tk gbA 

tbls& jVjV & VjVj 

  ijij& jiji 

  iViV& ViVi 

vblu lcns v] b vkj m ekrjk yxkb ds rdj vkdkj vkj xfr ds 

[kkaV djy tkb ikjsA tbls &  

 ViVik gb& ikuhd cksM& cksM cwan fxjks gbA 

lcnxr fclslrk 



 

 

 Vqi&Vqik gb& ikuhd NksV&NksV cwan fxjks gbA 

 fVi&fVik gb& ikuhd vkjks NksV& NksV cwan fxjks gbA 

¼d½ vuqdjukRed lcnsd fdfj;k :is ijtksx%& vblu lcns ^bd* 

ijrb tksbj ds fdfj;k ckph lcn cuks gbA 

tsjde & ijijk +bd & ijijkbd 

            ¼jmnsa lq[ksd½  

     [kn[knk + bd & [kn[knkbd 

              ¼ikuh Mcdsd½ 

¼[k½ fclslu :isa ijtksx & by ijrb tksbj ds fclslu lcn cuks 

gbA  

 tbls& iViVk +by & iViVkbyA 

        iViVkby >qjh 

 McMck +by& McMckby%& McMckby nhnk¼yksjsa Hkksjy½ 

 ¼x½ fdfjvk fclslu :is ijtksx&  

       ^vkb* ijrb tksbj ds fdfjvk fclslu cuks gbA  

tbls& yMCkkMkb ds fxjyb 

gMcMkb ds mByb 

QjQjkb ds eksjyb 

 



 

 

¼?k½ labxk ckph fclslu :is ijtksx & 

         vuqdjukRed lcnsa ^bZ* ijrb tksbj ds labxk ckph 

fclslu cuks gsA  

tsjde& djdjh& djdjh eqjxh  

               ¼vaMk nsfugkj eqjxh½ 

       xjxjh& xjxjh yksd  

              ¼tksj ls cksyfugkj yksd ½ 

 

 2½ vukbjt@vukbtZ ¼vuk;Z½Hkklkd lcn ys lekurk%& 

 [kksjBk¥~ <bj vblu lcn ikoy tkgs ts vksgs vjFk eqaMkjh] dqMq[k 

Hklobu esa ikoy tkgsA efdu bZ dgsd cMh dfBu gb fd vblu 

lcn [kksjBkd gdb uk vukbtZ HkklkdA  

tsjax& 

¼d½ lbaxk lcn& fxnj] VhYgk] <h<k] yknk] psaxuk] ys:] MqHkk] Mksadk] 

Vksuk] yqxk] [khy¼ijrh½ dqaM+h] <sadh] tqvkBA 

 

¼[k½ fdfj;k ckph lcn & mljsd ] m[kjsd] m[kjosd] gqydsd] 

eydsd] lktsd] f[kvkbd ¼f?klsd½] [kqansd ¼xksM ls ncosd½A 

 

¼x½ fclslu ckph lcn& louk] BawBk] psMjk¼eqM+yk½] pjdk] ysaxk] 

nsuk¼jksxsd ekjy½] FksFkj ] fpdukA 

 

 

 



 

 

3½ lbaxk lcnsd rhu :i& 

       [kksjBk¥~ lbaxk lcnsd rhu :Ik ikoy tkgs A 

tbls&    isV& isVk& isVok 

          Hkkr& Hkrk& Hkrok 

          lksukj& lksujk& lksujok 

          ?kj& ?kjk & ?kjokA 

 

4½ vkdkj cgqyk Hkklk& lcnsa vkdkj yxosd [kksjBk¥~ fclsl fc/kku 

gs] vkdkj nw vkstgsa yxoy tkgs& 

 

¼d½ fufpr ¼fuf”pr½ cks/k [kkfrj 

tsjax& [kbrsa [kbrs isVk QkbV xsybA 

     lc ekurks efdu isVk rks uk¥~ ekurksA 

 

¼[k½ vknj fn,d ykfxu&  

tsjax& [kbyk] xsyk] djyk] [kbck] xbckA tcfd vknj fn, [kkrhj 

exgh] eSfFkyh vkfn Hklobu esa mdkj tksjy tkgsA tbls&[kbyq] 

xsyq] dbyq] ibyq]  

vbyq] vkjks&vkjksA  

 

 loky& 1-[kksjBk Hkklkd fclslrk la{ksi esa fy[kk\ 

        2-[kksjBk Hkklkd lkcfnd fclslrk crkok 

        3-[kksjBk Hkklk;a lkMkd fd fclslrk gb \ crkokA 

 

 


